

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

**на соискателя ученой степени доктора экономических наук
Набиевой Алсу Рустэмовны, выполнившей диссертационное
исследование на тему: " Развитие сельских территорий на основе
кооперативных формирований"**

**по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями и комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство)**

Диссертация А.Р. Набиевой на тему " Развитие сельских территорий на основе кооперативных формирований" посвящена актуальной проблеме, соответствующей паспорту научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство) (экономические науки).

Набиева Алсу Рустэмовна с отличием окончила Казанский государственный университет в 2002 году по специальности "История». После окончания университета начала преподавательскую деятельность и прошла путь от старшего преподавателя до ректора университета. В настоящее время является ректором Автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза РФ "Российский Университет Кооперации". Алсу Рустэмовна Набиева является практикующим кооператором, Председателем наблюдательного Совета ревизионного союза «КоопСоюз», членом Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству. Награждена орденом «За вклад в развитие потребительской кооперации России» (2017 г.), медалью «За вклад в развитие потребительской кооперации России» 1 степени (2019г.).

Диссертация А.Р. Набиевой на тему " Развитие сельских территорий на основе кооперативных формирований" выполнена на кафедре "Экономика и автоматизация бизнес-процессов" Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет».

Алсу Рустэмовну можно охарактеризовать как ответственного, добросовестного и целеустремленного исследователя, который усердно отстаивает свои научные результаты. Среди личных качеств соискателя

можно выделить позитивность, умение творчески подходить к решению проблем, основательность и принципиальность в отстаивании своей позиции.

За время работы над диссертационным исследованием А.Р. Набиева проявила себя коммуникабельным и эрудированным человеком, профессионалом в области развития кооперативных форм предпринимательства в сельской местности, отличающимся высоким уровнем культуры общения.

Выбор темы исследования объясняется необходимостью решения крупной научной проблемы, в связи с происходящими серьезными изменениями и реформами в сельском укладе жизни населения, с изменениями форм и методов кооперативной деятельности, направлениями преодоления последствий экономического кризиса, частичной утратой доверия пользователей к кооперативным формам хозяйствования. Кооперация представляет собой важнейшую отрасль экономики, являясь эффективным инструментом развития сельских территорий и способствует сохранению сельского уклада жизни, созданию рабочих мест и в целом гармонизации социальных и экономических процессов в обществе.

Являясь формой организации труда, при которой определенное количество людей (предпринимателей, хозяйственников) или предприятий совместно участвуют либо в одном и том же общем трудовом, производственном процессе, или же в различных, но связанных между собой процессах труда/производства, что реально объединяет ЛПХ, КФХ, заготовителей и переработчиков сельхозпродукции и влияет на эффективность их совместной деятельности на всех ее этапах.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена необходимостью переосмысления, накопленного теоретического и практического кооперативного опыта для формирования единой структурированной теории развития сельских территорий, на основе которой будет совершенствоваться методология и практика кооперации.

Новизна исследования заключается в переосмыслении эволюции научных школ и практики кооперации и обосновании смены научных направлений развития сельских территорий.

Диссертационное исследование А.Р. Набиевой имеет существенную теоретическую и практическую значимость. Полученные автором результаты исследования многократно обсуждались в профессиональном и научном сообществе, были внедрены в деятельность Центрального союза потребительских обществ Российской Федерации, внедрялись в практическую деятельность региональных Министерств и ведомств, а также в образовательный процесс: акт о внедрении Государственного Совета

Республики Татарстан № 03-215 от 18.01.2021 г.; справка Министерства образования и науки республики Татарстан №10885/20 от 25.09.2020 г., акт о внедрении Министерства сельского хозяйства и продовольствия республики Татарстан исх. № 02/3-316 от 19.01.2021 г; акт Союза организаций потребительской кооперации Республики Татарстан № 1 от 12.09. 2020 г.

Основные положения исследования использованы в преподавании дисциплин Сибирского университета потребительской кооперации (акт № 1 от 14.01.2021 г.) и Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации (акт 08/11-292 от 28.12. 2020 г.)

Выступала с докладами на международных и всероссийских научных конференциях, в том числе: «Актуальные задачи управления качеством и конкурентоспособностью продукции в современных условиях»; «Актуальные проблемы современной науки» (г. Казань, 2016); «Современные исследования основных направлений гуманитарных и естественных наук» (г. Казань, 2017); «Кооперативное движение в системе развития сельских территорий» (г. Казань, 2018, 2019); «Передовые технологии и системные исследования в кооперативном секторе экономики»; «Устойчивое и инновационное развитие в цифровую эпоху» (г. Москва, 2019); «Приоритетные направления регионального развития»; «Кооперация и устойчивое развитие» (г. Москва, 2020); «Интеграция науки, образования, бизнеса и органов государственной власти как фактор успешного развития регионов» (г. Чита, 2020); «Современная наука: прогнозы, факты, тенденции развития» (г. Чебоксары, 2020) и др.

Результаты диссертационного исследования опубликованы в научных журналах, входящих в перечень Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, в международных базах цитирования и представлены на российских и международных конференциях. Отдельные положения и выводы исследования неоднократно обсуждались на заседаниях кафедры, круглых столах и иных мероприятиях профессионального и научного сообщества.

За время работы над диссертацией А.Р. Набиева проявила себя грамотным исследователем, которая самостоятельно и успешно провела большой объем научной работы, что подтверждается публикационной активностью. Опубликовано: 3 монографии и 4 учебных пособия, 2 статьи в международных базах цитирования Scopus, 24 в российских рецензируемых научных журналах, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации для опубликования основных научных результатов диссертации. В них соискатель достаточно полно отразил полученные им в ходе исследования результаты.

Считаю, что Алсу Рустэмовна Набиева заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство).

Советник председателя Совета Центросоюза Российской Федерации,
Заслуженный экономист Российской Федерации,
доктор экономических наук, профессор
Россия, 107996, г. Москва
ул. Гиляровского, дом 57
тел.: 8 (985) 761-38-48, rus@ruscoop.ru
e-mail: a_suglobov@mail.ru
Специальность: 08.00.12 – бухгалтерский учет, статистика

Александр Евгеньевич Суглобов

03 июня 2021 г.



*Математическое управление
по кадровой работе и наградам*  *Геращенко О.В.*